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ASPECTE ALE VIETII MEDIEVALE V ASLUIENE ÎNTRE ' 
VEACURILE AL XV-LEA - AL XVII-LEA 

Gheorghe Clapa 

Agricultura şi creşterea vitelor au constituit principalele forme de activitate 
economică în tot cursul evului mediu. Dintre cereale se cultivau meiul, grâu], ovăzul. 
Meiul era şi în Ţările Române, ca de altfel în întreaga zonă de sud a Europei, 
principala hrană a omului medieval. Pe lângă cereale, viile, livezile, grădinile, 
albinăritul întregeau cu produsele lor o alimentaţie tradiţională, substanţială, deşi nu 
prea variată, axată în principal pe carnea furnizată de numeroasele vite ale ţării. 

Meşteşugurile au cunoscut o rapidă dezvoltare. În condiţiile economiei 
naturale, industriile casnice, atât cele de pe domeniile boiere�ti, cât şi cele din 
gospodăriile ţărăneşti, au continuat încă multă vreme să reprezinte singură cale de 
obţinere a produselor de îmbrăcăminte, a celor alimentare, a celor legate de 
construţiile mai mărunte. Specializarea era relativ lentă, ca şi deplina rupere a 
meşteşugarului de agricultură, mulţi meseriaşi, mai ales la sate, ocupându-se de 
cultivarea pământului. Izvoarele vremii menţionează prelucrarea metalelor, a 
lemnului, a pietrei şi a pieilor, dar şi ţesutul, olăria, morăritul, meşteşugurile 
alimentare ca fiind principalele activităţi meşteşugăreşti ale românilor. Unele, ca de 
exemplu cele legate de îmbrăcăminte, vor cunoaşte o perioadă de declin în veacul al 
XVII-lea. Postăvăria a cunoscut o mare înflorire. O hotărnicie de moşie din anul 1 502 
a unui sat pe Bârlad pomeneşte de un loc "la cânepişte". 167 

În sate apar denumirile de "ţarina veche" şi "ţarina nouă", adică ogoarele care 
se lucrau mai mult şi cele care s-au deschis muncii agricole mai recent. Ţarina veche 
nu fusese părăsită, ci rămâsese din lipsă de alt pământ în folosinţă. Cea mai veche ştire 
în acest sens este din 1443, în Moldova, când se vinde hotarul Lieştilor "ţarina 
veche . . .  ", afară de ţarina nouă pe care au îngrădit-o împreună Lieştii ." 168 

Menţinerea tăneţelor apare în documente începând din secolul a l  XVII-lea. La 
1 632 precizările referitoare la părţile componente ale delniţei îmbracă următoarea 
formulare: "din câmp şi din pădure şi din tănaţ livezi şi din vatra satului". 1 69 

La 1 709, în satul Soleşti din ţinutul Vaslui sunt menţionate "delniţe de tăn"170, 
ceea ce arată că principiul proprietăţii private s-a extins şi asupra terenului de tăncţe. 
Acest sat "umbla" pe trei moşii, precizându-se că cele 4 1 1 pământuri ale satului s-au 

1 67 1. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, Il, p. 25 1 - 253. 
I M M. Costăchescu, Documente moldoveneşti inainte de Ştefan cel Mare, Il, p. 1 32. 1 69 Gh. Ghibănescu, Surete şi izvoade, Il, p. 1 27 1 70 N. Iorga, Anciens documents de droit roumain, /, p.55; vezi şi Gh. Ghibănescu, op. cit., II, 
partea 1 -a, p. 21 ( doc. din anul 1 634 ). 
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împărţit după cei trei bătrâni: "unul Nădăbaico, al doilea Buciumaş, al treilea Popa 
Gonţa, precum s-au adeverit din ispisoacele de la Irimia Vodă. 

"17 1  
Cnejii erau căpeteniile, reprezentanţii obştilor în perioada anterioară cotropirii 

lor de către feudali. Unii dintre ei s-au menţinut şi pe mai departe în acest rol, după ce 
satul respectiv a fost aservit. Deseori într-un sat existau câte doi cneji .  Aşa, de pildă, la 
14 14, boierul Toader Pitic stăpâneşte un sat aşezat pe Bârlad "unde sunt cneji Tomas 
şi Ivan."172 La 1428 boierul Sinat avea un sat la Tutova "unde este cneaz Ciorsac."1 73 

Sărăcimea orăşenească se constată încă din veacul al XV-lea. În privilegiul 
oraşului Bârlad, Ştefan cel Mare spune: "toţi târgoveţii (meşceane) noştri din târgui 
Bârlad şi iarăşi toţi oamenii săraci din toate satele care ascultă de acest târg." 1 74 
Oamenii săraci sunt deosebiţi de târgoveţi, ei sunt locuitori ai satelor de pe ocolul 
târgului, care au drepturi egale cu ale orăşenilor. 

Beneficiarii, fie boieri, fie slugi sau mănăstiri, capătă drepturi cneziale sau 
judecătoreşti asupra satelor. În unele documente se dăruiesc sate unde au fost cneji sau 
unde sunt cneji: de pildă, la 14 14, Toader Pitic capătă un sat unde au fost cneji Ilie şi 
Ţigăneştii şi altul "unde sunt Tomas şi Ivan cneji." 175 

La 1428 Sinat capătă un sat "unde este cneaz Ciorsac"176, iar în acelaşi an 
Lazăr şi alţii căpătă un sat "unde au fost cneaz Stan".1 77 Indicând numele cnej ilor, care 
sunt şi care au fost, domnul, arată că prin dăruirea satului se dă în realitate judec ia sau 
cnezatul satului. Când se menţionează în hrisoave că se dau sate, în realitate se dau 
judeciile sau cnezatele satelor, ceea ce înseamnă stăpânirea feudală. La 143 1 un popă 
Iuga capătă un titlu de danie: "două sate, anume Micle de la Bahnă şi Balan din 
Strâmba să-i fie drept uric."1 2  La 1436, confrrmâdu-i-se aceleaşi sate, întrebuinţează o 
altă expresie: "Unde este Miclea de la Bahnă şi mai sus în gura Strâmbei, unde este 
Balan şi unde este Barbă Stan şi Stanciul la obârşia Strâmbii, amândouă judeciile."1 3  
La 1439, la confrrmarea aceloraşi sate, mai apare o a treia versiune: "şi la Strâmba, 
unde a fost Barbă Stan amândouă părţile."14 Desigur, popa Iuga a căpătat de la început 
aceleaşi drepturi; la început obiectul lor e definit prin sat, la 1436 prin judecie, la 1439 
prin parte. Pentru domnii şi diacii de atunci a da cuiva un sat era echivalent cu a-i da 
judecia satului sau oficiul cnezial. La 1434, acelaşi popă luga primeşte: "Temeşeştii, 
amândouă părţile judecii", 1 5  iar la 1436 i se confinnă: "două sate anume unde a fost 
Drăguş Teameş la gura Studineţei". 1 6  Uneori, în privilegii se scria clar şi de la început 
că se dau judecii; de exemplu, la 1436 lui Petru Ungureanu "Bălăceştii amândouă 

1 71 N. Iorga, op. cit., 1, p.55. 
1 72 M. Costăchescu, Documente moldoveneşti, I, p. 104. 
1 73 Ibidem, p.21 5. 
1 74 1. Bogdan, op. cit., Il, p. 63. 
1 75 M. Costăchescu, op. cit., 1, p. 103. 1 76 Ibidem, p.2 1 5. 
1 77 Ibidem, p.233. 
1 2  Ibidem, p.3 1 5. 
1 3  Ibidem, p.498. 
14 Ibidem, voi. Il, p. 41 .  
1 �  Ibidem, voi. 1, p .  386. 
1 �  lhtdem, p. 498; voi . 11,  p. 632. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS. XXV-XXVI. 2 004-2007 1 1 5 

judeciile" 1 7 La 1439, aceluiaşi popă Iuga i se dau "Jigărenii, amândouă judeciile."1 8  
L a  1 434, lui Jurii Atoc i se dă un sat la obârşia Săratei "să le fi e  judecia uric."1 9  
Beneficiarii donaţiilor domneşti capătă aceleaşi drepturi cneziale asupra satelor. 

Boierii moldoveni, atunci când aveau dregătorii, îşi întrcbuinţau slugile ca 
prepuşi ai lor. În actele de imunităţi acordate mănăstirilor se vede că boierii cu 
dregătoria de vomici sau pârcălabi de munţi, pe alocurea judecători, au globnicii ş i  
ureadnicii lor, adică prepuşii lor pentru constatarea infracţiunilor şi încasarea 
amenzilor. 20 Peste două sute de ani, observăm cum un mare vomic dădea poruncă 
supuşilor săi, dregători de Bârlad, în care relevă abuzurile "feciorilor lor", adică a unor 
persoane care n-au nici un titlu în ierarhia dregătorilor, deci n-au nici o dregătorie şi, 
cu toate acestea instrumentează (constată) infracţiuni şi iau gloabe_21 La 1649, Vasile 
Lupu şi la 1 667, Alexandru Iliaş, adresându-se slugilor boiereşti care umblă cu slugile 
domneşti să ia gloabe şi duşegubine, le poruncesc să lase în pace satele Episcopiei 
Huşului. 22 Se poate constata că globnicii judecătorilor din documentele din secolul XV 
sunt feciorii şi slugile boiereşti din secolul al XVII -lea; şi că în Moldova luând o 
dregătorie, boierul îşi îndeplineşte îndatoririle cu ajutorul slugilor sale. Şi în Moldova 
boierii dau moşii pentru slujbă dreaptă şi credincioasă slugilor lor. La 150 1 ,  Durnşa 
postelnicul, nepotul lui Ştefan cel Mare, lasă slugii sale Pasină satul Petricanii pe 
Başcu23, iar la 1 629 Nicoară hatman rniluia cu ocine pe nepoţii lui pentru că 1-au slujit 
de la naştere până la moartea lui. 24 

La 1495, Ştefan cel Mare întăreşte unui grup de rude, "lui Pătiul şi fratelui său 
Petru şi surorii sale Drăgălinei, şi verilor lor, Toader şi Necoară, şi unchiului lor, 
Negrilă Medeleanu", satul Dodeşti.25 Dreptul de preemţiune se putea exercita nu 
numai la vânzare, dar şi în alte cazuri variate. De pildă, neplata dărilor, neplata vreunei 
deşugubine, datoria la visteria domnească ori în cazul unui zălog. Toate acestea sunt 
bine oglindite în izvoarele moldoveneşti. La 1 606, Drăgan Ciolpan - fost pârcălab -
era dator cu "o rămăşiţă care a rămas de la o slujbă ce a umblat el după bani de sulgiu 
din ţinutuş Tutovei, a rămas cu 70 galbeni ungureşti_"26 Neavând cu ce plăti suma 
datorată, fiii lui Drăgan Ciolpan renunţă la ocina din satul Bodeşti, care urma să 
acopere datoria. Atunci Pătraşco Başotă, nepotul lui Ciolpan, plăteşte datoria lui şi 
capătă dreptul de stăpânire asupra ocinei. 

Ivan Stângaciu capătă confirmarea pentru satul de pe Racova, în anul 1439, 
"unde-i iaste casa lui ... care singur el din pustiu şi din pădure s-au făcut lui şi seliştea 
pe deamândoao părţile hotarului ." Se mai adaugă o preţioasă precizare referitoare la 

1 7 Ibidem, P- 467. 
1 8  Ibidem, voi. II, P- 4 1 .  
1 9 Ibidem, voL 1, P- 398_ 
20 L Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, I, P- 96, 30-232_ 
21 Melchisedec Ştefănescu, Cronica Huşului� p. 67_ 
22 Ibidc>m, p. 1 1 9 şi 130_ 
23 L B .•gdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, li, P- 1 8 1 .  
24 L Antonovici, Documente bârlădene, voi. III, P- 99 şi 1 0 1 .  
2 5  M. Costăchescu, Documente moldoveneşti, I ,  P- 40. 
26 Documente privind istoria României (DIR), A., XVII, p. 37. 
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conţinutul termenului selişte: "au muncit de au curăţit din pădure şi au făcut selişte, 
adică satul, şi cu marile de sântu acolo. "27 

În hotarele unui domeniu existau, uneori, şi câte două "case", atunci când era 
vorba de doi sau mai mulţi fraţi. Aşa este cazul boierului Toader Pitic, care la 1414 
avea cu fratele său două "case": "una în satul de la Cobâle ş i  alta în satul de la 
Bârlad."28 Dreptul la imunitatea judiciară este menţinut de către Episcopia din Huşi şi 
de către mănăstirea Sf. Mormânt, poate şi de către alte mănăstiri, în mod excepţional. 

Lăsând la o parte adunările elective ale domnilor, constăm o altă Adunare a 
ţării în Moldova, cea de la 1456, când turcii cer pentru întâia oară plata tributului de la 
moldoveni. Pentru a se lua o hotărâre aşa de gravă, s-a adunat la Vaslui Adunarea ţării. 
În actul dat de adunare - prin care se admite plata tributului şi este trimis la sultan 
logofătul Mihul, pe răspunderea întregii ţări - se citează numele a 60 de boieri. Actele 
domneşti de atunci aveau ca martori vreo 20 de boieri în genere, la care se adăugau "şi 
alţi toţi."29 A fost o adunare convocată pentru o chestiune gravă, de care depindea 
viitorul ţării şi de care trebuiau să răspundă cât mai mulţi. Domnul putea convoca 
asemenea adunări, în caz de plecare din ţară. În 1 550, Ilie Rareş "a adunat şi a chemat 
pe toţi dregătorii şi pe toţi câţi erau mai de frunte şi tot sfatul în grădina de la Huşi şi 
le-a spus multe cuvinte mincinoase, când cu înşelăciuni şi laude."30 Se ştie că acest 
domn a plecat la Constantinopol şi acolo s-a turcit. 

De asemenea, Alexandru Iliaş porunceşte, la 1632, comişeilor de la Huşi, 
"care vor face fănul domniei mele acolo la târg", să lase în pace satele Episcopiei 
Huşilor.3 1  De aici ar reieşi că este vorba de cositul fânului pe ocina domnească, adică 
pe teritoriul moşiei domneşti, fiind ştiut faptul că târgurile cu ocalele lor fac parte din 
acest domeniu. 32 Dimitrie Cantemir scrie că o parte a domeniului domnesc care era 
Braniştea - de la Bohotin - era sub oblăduirea directă a marelui comis, în atribuţiile 
căruia era şi aceea de a strânge grâul de acolo pentru trebuinţele curţii domneşti. 33 

Camăna era o dare în natură, percepută pentru ceară de albine, pusă în forma 
rotundă de piatră, de o anumită mărime şi având o anumită greutate. Camăna se 
percepea de la târguri. Spre exemplu, se cunosc documente referitoare la camăna 
pentru Huşi. 34 

În catastife speciale se scriau datoriile către fise, îndeosebi spre sfârşitul 
secolului al XVI-lea.35 Numai că dintr-un act din 10  iunie 1 594 reiese că ele existau cu 

27 M. Costăchescu, op. cit., vol. Il, p. 50. 
28 M. Costăchescu, op. cit. , 1, p. 1 04. 
29 P. P. Panaitescu, Pe marginea folosirii izvoarelor cu privire la supunerea Moldovei la 
tribului turcesc, în "Studii", V, ( 1 952), nr. 3, p. 1 87 - 1 98. 
3° Cronica lui Eftimie, la 1. Bogdan, Cronici moldoveneşti înainte de Ureche, Bucureşti, 1 89 1 ,  r· 1 66. 
1 Melchisedec Ştefănescu, op. cit,. p. 7 1 .  

3 2  D .  Cantemir, Descrierea Moldovei, p. 1 08. 
33 Ibidem. p. 80. 
34 Vezi 1. Bogdan, Documentele lui Siefiin c�l Ml11'/l, voi. T. p. 333; It P: �7S; M{'!9bisedec �teîanescu, Cronica Romanului, ll, p. 1 9, 49. 

5 Documellte privind istoria României (DIR) , D., XVI, voi. VI, p. 1 1 8  şi 264 . 
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mult înaintea datei când sunt menţionate în documente.36 Originalul unui astfel de 
catastif a rămas până în zilele noastre. El datează de la Petru Şchiopul şi se referă la 
Moldova. 37 În el se înscriu cislele, adică numărul de contribuabili care sunt supuşi la 
bir. Din analiza acestor documente putem constata următoarele: în catastiful de cisle al 
lui Petru Şchiopul se indică numărul de contribuabili după categoria socială şi fiscală; 
ţăranii sunt arătaţi pe ţinuturi " .. _ Fălciul 1 077 oameni cu săraci . . . .  " .38 În unele ţinuturi, 
săracii erau înglobaţi împreună cu ceilalţi, fără a se arăta numărul lor; de exemplu: " . . .  
Fălciu . . . 1077 oameni cu săraci . . .  ". 

Din relatările cronicarilor se întrevede că trupele de nemeşi şi curteni aveau o 
organizare teritorială propie. În sec. XVI le găsim împărţite pe ţinuturi, în cete 
comandate de mari vătafi sau stegari .  În Moldova, vomicul din Ţara de Jos comandă 
cetele din Ţara de Jos. Acest lucru se confirmă şi de către Miron Costin, cel care în 
Poemul său ne spune despre vomicul Ţării de Jos: "De el ţin strajele vadurilor şi ale 
graniţelor în Ţara de Jos."39 În cronici vedem că, în general, trupele trimise sunt 
comandate de marii vornici. Astfel, după cronica lui Macarie, Grozav marele vomic 
conduce expediţia lui Petru Rareş împotriva Braşovului, în timp ce Moţoc mare vomic 
luptă împotriva lui Joldea, iar Nădăbaicu mare vornic atacă pe munteni la 1 553.40 

De reţinut că unele sate erau donate cu menţiuni speciale; astfel, la 1432 
Dragoş Urlat capătă stăpânirea cu condiţia "să ţie de steagul de la Tutova", M 
gepvcum k6 cmezy mumebckonl1, indicându-se astfel în mod expres unitatea din 
care unnează să facă parte beneficiarul bunului, în speţă unitatea de cavalerie din 
târgui Tutova. Această legătură teritorială şi administrativă între bun şi unitatea 
militară se observă şi în Cronica moldo-polonă: "numărul tuturor ţinuturilor e 24; sunt 
tot atâţia pârcălabi şi vătafi, adică starosti şi stegari. Din toate aceste ţinuturi se adună 
ostaşi şi străjeri 8000, dar când sunt numai nemeşii 3000, iar acum e deşert.'"'2 Ideea 
că unităţile militare şi comandamentele depind de împărţirea teritorială în ţinuturi este 
bine şi precis exprimată şi se coroborează perfect cu pasajele din cronici pe care le-am 
citat mai sus. Aceasta justifică şi pasajul din cronica lui Ureche, în care scrie: "au 
trimis Ştefan Vodă pe Petre Cărăbăţ vomicul şi cu toţi giosenii să treacă Prutul. . .  (şi) 
luni dimineaţa. . .  i-au lovit (pe tătari) fără veste.'"'3 Se vede că în speţă giosenii 
reprezintă unitatea de luptă comandată de marele vomic al Ţării de Jos şi alcătuită din 
toţi nemeşii. Acest pasaj este redat astfel în Cronica moldo-polonă: "au trimis pe 
Cărăbăţ vornicul Ţării de Jos ca să treacă Prutul cu toată Ţara de Jos şi să-i bată pe 
tătari.'..w Unitatea imediat umătoare unităţii mai mari - care era Ţara de Jos - era 
steagul de judeţ. Steagul de judeţ - ca unitate militară - este atestat în mai multe 

36 Ibidem, p. l 28. 
37 Eu. Hurmuzachi, XI, p. 2 1 9. 
38 Ibidem. 
39 Miron Costin, Poema Poiană, ediţia P. P. Panaitescu; "Analele Academiei Române., 
Memoriile Secţ. Ist.", 1 029, p. 75. 
40 I. Bogdan, op. cit., Cronica lui Macarie, p. 204, 2 1 9  şi 220. 41 P. P. Panaitescu. Mircea cel Bătrân, p. 1 29. 42 1. Bogdan, Cronici inedite atingătoare de istoria Românilor, p. 134. 
43 Gr. Ureche, Letoipiseţul Ţării Moldovei, editia P. P. Panaitescu, p. 134. 
44 1. Bogdan, op. cit. , p. 1 28. 
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documente. Astfel, citim în Miron Costin: "Venia atuncea din ţinuturi din gios nişte 
steaguri de călăraşi la căutare'.45, iar în opera lui Ion Neculce apare: "era şi Iipscani 
optzeci de oameni la două steaguri.'.% După datele Cronicii moldo-polone, în Moldova 
erau 24 de ţinuturi şi toţi atâţia vătafi stegari, prin urmare comandanţii de steaguri. 
Deci erau 24 de steaguri, din care o parte formează contingentul Ţării de Jos. La 
Vaslui ( 1475), "mulţi prinşi de pedestrime au fost, ce şi pre aceia toţi i-a tăiat.'.47 

În ţara noastră sunt şi acum o serie de oraşe care poartă numele de târg al unei 
văi de râu: Târgui Trotuşului, Târgui Bahluiului (Hârlău), Tărgul Bârladului, Târgui 
Moldovei (Baia), Târgui Siretului, Târgui Sucevei, Târgui Vasluiului etc. În Moldova, 
în afară de târgurile străvechi dinainte de întemeiere, pomenite mai sus, în secolul al 
XV-lea apar o serie de oraşe care formează capitala câte unui ţinut (sau slavoneşte 
detjava): . . .  Huşi, Vaslui, Tecuci. În orice caz, existenţa ocoalelor rurale din jurul 
oraşelor inseamna că şi orăşenii se ocupau cu agricultura. Ţarinile din jurul oraşului 
erau cultivate de orăşeni, precum şi de sătenii din satele ocolului sau de către târgoveţi 
care arau şi semănau ca adevăraţi agricultori. Despărţirea agriculturii de meşteşuguri ş i  
negoţ nu era deplină în aceste oraşe cu moşii. Hotarul Bârladului, aşa cum apare el  în 
vremea lui Ştefan cel Mare, cuprindea un diametru de 1 8  km., de asemenea al 
Vasluiului cam tot atâta, având numeroase sate.48 Hotarul Huşilor cuprindea un număr 
de sate care intrau între marginile ţinutului Fălciu şi altele în cele ale ţinutului 
Lăpuşna, "ascultătoare de ocolul . . .  Huşilor,'.49 ocol care se întindea în două ţinuturi. 

Când Ştefan cel Mare a aşezat hotarele Vasluiului, el a spus: "am lipit toate 
aceste de mai sus numitele sate şi silişti către târgui nostru Vasluiul şi să fie domniei 
mele urie cu tot venitul şi fiilor domniei mele şi nepoţilor şi strănepoţilor, 
preastrănepoţilor şi la tot neamul domniei mele, nestrămutat."50 Oraşul cu moşia lui 
era socotit o moşie a domnului, cu formele obişnuite pentru confirmarea moşiilor 
particulare. Alexandru Iliaş vinde lui Scharlet din Zorleni seliştea domnească 
Bălăceni, ascultătoare de ocolul Bârlad, pentru o sumă de bani ce s-a dat în trebuinta 
ţării, "având mare greutate de la Poartă şi de la vizir şi de la domnia sa, hanul. ,,s 1 

Boierii de la Bârlad erau stăpânii oraşului. Domnul nu avea acolo o curte cu 
oştenii şi dregătorii lui, ci a concedat-o unui feudal, pe viaţă sau pe un timp limitat, ca 
acesta să asigure apărarea cu mijloacele proprii şi să strângă veniturile domneşti. 
Începând din secolul XV, vomicii de oraş din Moldova sunt treptat înlocuiţi cu 
ureadnicii. Ureadnicul este, spre deosebire de vornic, un dregător civil; ruinarea şi 
dispariţia curţilor întărite din oraşe au făcut ca vomicul să dispară, chiar să fie înlocuit 
cu un dregător fiscal. Apariţia ureadnicului înseamnă o mai mare apăsare a domniei 
asupra oraşelor. Primul ureadnic52 cunoscut este cel de la Vaslui, din 1 52 1 .  Domnul 

45 Miron Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei, ed. cit., p. 1 48. 
46 1. Neculce, Cronica, ed. Cit., p. 87. 
47 Gr. Neculce, Letopiseţul . . .  ,p. 92. 
48 V. Costăchel, P. P. Panaitescu, A Cazacu, Viaţa (eudală în Ţara Românească şi Moldova 
(sec. XIV-XVII). Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 957, p. 4 1 5 .  
49  Ibidem. 
50 1. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, 1, p. 48 1 .  
5 1  Colec{ia Sc. Calimachi, 1 632- 1 633.  �2 M. Costăches�Y, !)ocumente ele la ŞreflJni{li Vuclă, p. 287. 
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avea un comandant militar, un sediu fiscal în oraşe §Î, în acelaşi timp, ca în tot evul 
mediu european, un scaun de judecată la oraşe. In Moldova, Sfatul comunal se 
compunea din 12 membri, plus un şoltuz (un fel de primar). Membrii sfatului se 
numeau "pârgari" (de la germanul biirgeri - orăşeni). În Moldova, primarul se numea 
şoltuz (tot din nemţescul Schultheiss) sau, câteodată, voit (de la germanul .Y.Qg!). 
Numărul pârgarilor era întotdeauna de 1 2, număr egal cu acela al membrilor 
consiliilor elin Germania, Flandra, Ungaria şi Transilvania. În Moldova, şoltuzul şi 
pârgarii se alegeau de către orăşeni numai pe un an. Aceasta rezultă din actele 
succesive emise de municipalitatea din Bârlad, în care în fiecare an avem alte nume de 
şoltuz.53 

Ştefan cel Mare a dat privilegii oraşelor Vaslui şi Bârlad, stabilind hotarele 
moşiilor (ocoalelor) acestor două târguri şi, în acelaşi timp, a scutit de vamă către 
domnie toate cumpărăturile şi vânzările târgoveţilor în târg: "am mituit pe şoltuzii ş i  
pârgarii şi pre toţi oamenii săraci din târgui Vasluiului şi le-am întârit obiceiul cel 
vechi:"54 Hotărnicia Bârladului se făcuse la cererea şoltuzului, pârgarilor şi 
târgoveţilor de acolo, care se prezentaseră cu jalba în faţa domnului, cerând să li se 
fixeze hotarnica ocolului târgului. Orăşenii din Vaslui şi Bârlad erau scutiţi de vamă 
de vânzări şi cumpărări în târg, cu excepţia peştelui. Domnii măresc pe cheltuiala lor 
ocoalele târgurilor, cumpărând sate şi moşii şi alipindu-le oraşelor, cum a făcut Ştefan 
cel Mare la Vaslui şi la Bârlad. 

Moldova a rămas cu un singur ierarh; abia în vremea împărţitirii ţării între cei 
doi fii ai lui Alexandru cel Bun, Iliaş şi Ştefan ( 1435-1442), se înfiinţează o nouă 
mitropolie a Ţării de Jos, la Roman (Târgui de Jos sau Cetatea Nouă); în vremea lui 
Ştefan cel Mare, pe la 147 1 ,  se înfiinţează episcopia de Rădăuţi, iar pe la 1 597- 1 598 se 
înfiinţează o a treia episcopie la Huşi. 55 Înfiinţarea episcopiilor noi înseamnă creşterea 
autorităţii bisericii domneşti şi întărirea ei în ţară. Fireşte că toate aceste episcopii erau 
înzestrate de domn cu diferite privilegii şi danii de moşii. De ele depindeau popii de 
prin sate şi târguri, chiar de pe moşiile marilor boieri, în care pătrundea astfel puterea 
episcopală, la rândul ei legată de puterea domnească. Alături de clerul mirean şi de 
ierarhia episcopală, pentru întărirea bisericii au jucat un mare rol şi mănăstirile. 
Mănăstirile au devenit, în scurt timp, centre economice importante de exploatare a 
marilor domenii din ţară, căci numeroase sate, moşii, bălţi, păduri, robi şi vite erau în 
posesia mănăstirilor. 

Ştefan cel Mare a fost un mare ctitor de biserici şi de rnănăstiri. În târguri, la 
Iaşi, la Piatra, la Vaslui, la Hârlău etc. a înfiinţat biserici domneşti deservite de clerul 
domnesc, dependente direct de domnie. O serie de mănăstiri sunt clădite de Ştefan cel 
Mare, cu meşteri aduşi din ţări străine, cu podoabe de brocaturi veneţicne şi aurării 
săseşti. 

53 N. Iorga, Studii şi documente, VI, p. 1 2, 53 1 ,  VII, p. 375-376. 
54 1 .  Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, /, p.  476-485. 
55 N. Iorga, Istoria bisericii române, 1, ediţia a II-a, p. 79, 95, 237. 
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APECTS OF THE MEDIEVAL LIFE IN VASLUI BETWEEN 
THE 15TH AND THE 17TH CENTURIES 

SUMMARY 

1 20 

The present work refers to some aspects of the medieval life in Vaslui 
concerning the production and the economic life, the village community, the social 
classes and categories, the medieval estate, the estate and the power of the landowner, 
the incomes of the country and of the princely court, the medieval army, the towns and 
the ro le of the church. 
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